

## ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора М.П. Чёрной

на автореферат диссертационной работы Татаурова Филиппа Сергеевича «Вещь как основа для формирования социально-культурного облика русского населения Западной Сибири конца XVI – первой половины XVIII века», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология

История Азиатской России полностью располагается в границах поздней археологии, и такой важный её раздел как русская археология Сибири оформился в специализированное направление сибиреведения. С 2000-х гг. неуклонно расширяются площади раскопок русских памятников Сибири и информационная база данных. Создание собственного – археологического – поля интерпретации источников и исторических реконструкций раскрывает новые возможности для изучения российской эпохи в истории Сибири, реализованных на настоящий момент в ряде специализированных монографий, сборников. Появление очередной диссертационной работы по русскому археологическому сибиреведению подтверждает востребованность и эффективность данного направления исследований и актуализирует работу, представленную к защите. Не вызывает сомнений актуальность социокультурного аспекта колонизации и основной движущей силы этого процесса – русских переселенцев. Вряд ли правомерно понимать под социально-культурным обликом «совокупность мировоззренческих установок, сложившуюся в конкретном обществе и транслируемую через материальную культуру» (с. 3). Социокультурный облик переселенцев складывался во взаимодействии разных сфер жизнедеятельности, под влиянием сословной иерархии, образа жизни, и в них же отражался. Собственно, основное содержание работы соответствует именно такому пониманию социально-культурного облика, транслируемого через социально-бытовую среду и индивидуальный имущественный комплекс представителей разных социальных групп. Диссертант совершенно прав, рассматривая вещи из археологических памятников в качестве важного источника для реконструкции социально-культурного облика русских сибиряков конца XVI – первой половины XVIII вв. Соискатель исследует социокультурный контекст вещей через выбор критериев их статуса (функциональное назначение, материал, отношение к вещи общества и государства, сословная принадлежность хозяина вещей) и категорий предметов, которые могут служить маркерами социального положения в жизненном пространстве и личном вещевом комплексе русского населения Западной Сибири конца XVI – первой половины XVIII вв.

Поставленные задачи не только определили структуру работы, но и логику исследования. Последовательно переходя от решения одной задачи к другой, автор создает достаточно убедительную реконструкцию социально-культурного облика русского сибиряка эпохи колонизации с учётом сословной дифференциации. Соискатель показал знание специальной литературы. Обобщение результатов русского археологического сибиреведения показало степень изученности темы и обусловило научную новизну, поскольку изучение социально-культурного облика русского населения Западной Сибири до середины XVIII в. через археологический контекст ещё не было предметом отдельного специального исследования.



Заявленный в диссертации комплексный подход с совокупным привлечением и анализом археологических, письменных, этнографических, изобразительных материалов реализован в работе. Автор обнаруживает владение основным методическим инструментарием – метод ретроспекции, аналогии, сравнительно-исторический. Замечу попутно, что типологический метод является не отдельным методом, а одной из форм сравнительно-исторического.

Проведённая диссертантом систематизация вещей из русских археологических памятников, которую он оставляет открытой, поскольку она может быть в дальнейшем дополнена новыми категориями предметов – маркерами статуса, обеспечила достаточный уровень аргументированности историко-культурной интерпретации источников и моделирования социокультурного облика русских сибиряков.

Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ. Обсуждаемый труд основан на основных положениях которого изложены в 29 публикациях, в том числе 3 рецензируемых изданиях и 2 коллективных монографиях, полностью соответствующих требованиям п. 9 "Положения о присуждении ученых степеней", предъявляемым к кандидатским диссертациям, заслуживает положительной оценки, а её автор Ф.О. Татауров присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

*Черная* М.П. Чёрная

Чёрная Мария Петровна,  
доктор исторических наук (07.00.06 – археология),  
профессор  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего профессионального образования «Национальный исследовательский  
Томский государственный университет» (ТГУ)  
634050 г. Томск пр. Ленина, 36  
Тел.: (3822)52-98-52  
E-mail: rector@tsu.ru

15.12.2017 г.

Согласна на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Ф.О. Татаурова Филиппа Сергеевича, исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационно-системе.



*Черная* М.П. Чёрная